

《灵命日粮》讲义

禁止嘴唇

读经：箴言 10:13-23；13

明哲人嘴里有智慧，无知人背上受刑杖。智慧人积存知识，愚妄人的口速致败坏。富户的财物是他的坚城，穷人的贫乏是他的败坏。义人的勤劳致生；恶人的进项致死（“死”原文作“罪”）。谨守训诲的，乃在生命的道上，违弃责备的，便失迷了路。隐藏怨恨的，有说谎的嘴，口出谗谤的，是愚妄的人。多言多语难免有过，禁止嘴唇是有智慧。义人的舌乃似高银；恶人的心所值无几。义人的口教养多人，愚昧人因无知而死亡。耶和华所赐的福，使人富足，并不加上忧虑。愚妄人以行恶为戏耍，明哲人却以智慧为乐。

金句：箴言 10:19

多言多语难免有过，禁止嘴唇是有智慧。

伦敦圣保罗大教堂的建筑有一个奇特之处，称为“耳语廊”。有一个网站如此解释这个名字的缘由：“你面对拱廊一端墙壁轻声说的话，会经由这座大教堂的巨型圆顶清楚传到对面的墙壁。”换句话说，你可以和朋友坐在圣保罗大教堂两面遥遥相对的墙壁旁对著墙壁悄声对话。这个奇特现象一方面成为圣保罗大教堂的一大特色，一方面也能够提醒我们：我们私底下谈论他人的闲言闲语，都会像在耳语廊说话一样容易被传开来。而且这些闲言闲语不仅会散播到各处，也会对他人造成极大的伤害。这也许就是为何圣经常常劝诫我们：要留意自己如何说话。充满智慧的所罗门王说：“多言多语难免有过，禁止嘴唇是有智慧。”（箴言 10:19）让我们彼此劝勉，不要再说无益、伤人的闲言闲语了；让我们学习保持静默并克制自己的唇舌；“求主助我小心言语；谨慎自己口舌嘴唇；不要传说流言蜚语；不用话语谋杀他人。”闲言止于智者！

常话说：“谣言没有腿可以走遍天下。”闲言闲语最会破坏人际之间的关系。诗篇 15:1-3 大卫说：“耶和华啊，谁能寄居你的帐幕？谁能住在你的圣山？就是行为正直，作事公义，心里说实话的人。他不以舌头谗谤人，不恶待朋友，也不随夥譖谤邻里。”神不喜悦我们以舌头谗谤人，不喜欢我们恶待朋友，更厌恶我们随夥譖谤邻里。罗马书 1:29-31 保罗提到那些故意不认识神的人所行种种不合理的事，他说：“装满了各样不义、邪恶、贪婪、恶毒（或作“阴毒”），满心是嫉妒、凶杀、争竞、诡诈、毒恨，又是谗毁的、背后说人的、怨恨神的（或作“被神所憎恶的”）、侮慢人的、狂傲的、自夸的、捏造恶事的、违背父母的、无知的、背约的、无亲情的、不怜悯人的。”32 节，保罗说：“他们虽知道神判定行这样事的人是当死的，然而他们不但自己去行，还喜欢别人去行。”请我们留意，其中有几样是跟言语有关的，包括“谗毁的”、“背后说人的”、“捏造恶事的”。此外，提摩太后书第三章还提到“好说谗言”，这些都是神眼中的恶、神眼中的罪。我们舌头上的事，神没有一句不知道的。神鉴察我们的心，他从远处知道我们的意念。所以我们不要以为说别人的闲话没关系，要知道这是神不喜悦的，是蒙恩的人不该做的。约翰福音 10:10 主耶稣说：“盗贼来，无非要偷窃、

杀害、毁坏；我来了，是要叫羊（或作“人”）得生命，并且得的更丰盛。”那叫人生命毁坏的就是盗贼。别人若因为我的闲言闲语生命受亏损，我就成了神眼中的盗贼。所以我们不但不可在别人背后说人闲话、好说谗言或随夥譖谤邻里，甚至不要和这样的人结交。箴言 20:19 经文说：“往来传舌的，泄漏密事；大张嘴的，不可与他结交。”什么样的人是“大张嘴的”？就是那些爱说闲话的人，不可与他们结交。他每次找你就是要说别人的闲话，就是要你随著他一起譖谤。圣经提醒我们不要和这样的人交往，免得受他影响。弟兄姐妹：要勒住自己的舌头，要把守自己的嘴唇。“多言多语难免有过，禁止嘴唇是有智慧。”马太福音 12:36-37 主耶稣说：“我又告诉你们：凡人所说的闲话，当审判的日子，必要句句供出来。因为要凭你的话定你为义；也要凭你的话定你有罪。”

神对我们所说的话是很认真的。凡我们讲的话，连讲过的“闲话”在审判的日子句句都要供出来。所以要小心我们的言语，凡是关乎别人的话，在我们说出口之前先问自己：“这是真的吗？”“我这么说有爱心吗？”“我需要说吗？”“我这么说恰当吗？”古希腊哲学家苏格拉底曾说：“在你说话以先，请你用三个筛子把它过滤过，第一个筛子就是“真实”，你说的是实话吗？第二个筛子就是“善意”，你是出于善意吗？第三个筛子就是“重要”，你有必要说吗？其他的都是渣子，是你不需要说的，说了有害无益，说了徒增困扰。”所以基督徒的话要说得少、要精简、要说得好、要三思而后言，言语宁可寡少，也不要多言。“慎言”是很重要的操练，孙大中曾经分享过早期内地会一位负责同工孙德生弟兄讲过一段语重心长的话，他说：“基督徒的工作和见证受到拦阻，多数是因为在言语上犯罪。他们可能逃避肉体中许多大罪，但是他们往往容忍和原谅自己嘴唇所犯的罪。”我们的口可能成为我们事奉最大的拦阻，给自己制造许多不必要的麻烦。千万不要低估“耳语”、“闲言”可能给人带来的伤害。箴言 25:18 经文说：“作假见证陷害邻舍的，就是大槌，是利刀，是快箭。”这是语言谋杀。犹太民间有这么一个小故事：“一个爱说闲话的犹太人偶尔说了一位拉比的坏话，但后来因为他良心不安，就来跟这位拉比道歉。他说：“拉比，有一天我不经意地说了你一些坏话，我感到很不对，我心里过意不去，非常抱歉，我该怎样弥补呢？”拉比就要他带著一个羽绒枕头到广场去，让他割破这个枕头，然后收拾散开的羽毛。当这个犹太人遵照吩咐把羽绒枕头在广场上割开之后，枕头里的羽毛漫天飞舞，最后检回来的只有几根，其他的都检不回来了。”弟兄姐妹：我们说出去的话都收不回来了，我们因为在话语上的不谨慎给人造成的伤害要怎么收回来？都收不回来了。我们多么容易把一件小事过度渲染，加上自己主观的评论、猜疑，让人弄不清楚是真是假，而人都会对事情存有“好奇心”，对别人或者别人所做的事情都感兴趣，所以“八卦新闻”、“小道消息”常常不胫而走。箴言 18:8 经文说：“传舌人的言语，如同美食深入人的心腹。”人喜欢听闲言闲语，也喜欢聊闲言闲语，好像喜欢美食那样。很多时候神的话我们听不进去，重要的道理我们不愿意听，但是闲言闲语一来，我们的耳朵立刻就竖起来了，我们的精神就来了。一个爱听闲话的人自然有人找他说闲话。你有爱听闲话的习惯吗？求主帮助你改过来，不要把时间、精神浪费在这些事情上。基督徒要热心传福音、要讲道，不要爱传闲话。要热心听道、爱慕神的话语，而不是爱听闲话。要知道那些在你面前说别人坏话的人，也会在别人面前说你的坏话。当你随夥譖谤邻里的时候，要知道下一个被譖谤的人就是你。所以让我们远离闲言，不说、不传，也不听。让我们用祷告取代闲言闲语，不在别人背后批评论断，而是为他祷告。当有人在别人的背后批评论断、议论是非、说得口沫横飞的时候，请你记得提醒他——“那我们为他祷告吧！”箴言 26:20

经文说：“火缺了柴就必熄灭，无人传舌，争竞便止息。”我们要有属天的智慧，要做智慧人，不要做糊涂人、愚昧人。不要专门去听那些搬弄是非的话，而且不经查证就信了，然后再把它传出去，又因为人爱听，以后你就专门讲这样的话。箴言 11:14 说：“无智谋，民就败落；谋士多，人便安居。”一个教会闹分裂、吵得不可开交，经常就是因为我们智慧不够、我们智慧不足、我们爱心也不够。一个有智慧的人、有见识的人懂得以大局为重、顾全大局，我们要作神忠心、良善、有见识的仆人，要有从上头来的智慧。雅各书 3:17-18 说到：“惟独从上头来的智慧，先是清洁，后是和平，温良柔顺，满有怜悯，多结善果，没有偏见，没有假冒。并且使人和平的，是用和平所栽种的义果。”让一切对人批评论断的传言到我们这里就化为祝福和祷愿。求主赐给我们爱人的心，求主帮助我们的爱心是有根有基的，帮助我们远离“随夥譖谤邻里”的试探。让我们以恩慈相待，存怜悯的心，不要因为嫉妒人而说闲话中伤人。我们要学习大卫这样的祷告：“耶和华我的磐石，我的救赎主啊，愿我口中的言语，心里的意念，在你面前蒙悦纳。”（诗篇 19:14）求主帮助我们放下心中的优越感、心中的骄傲，我们心存谦卑，各人看别人比自己强、别人比自己重要。不要贪图虚浮的荣耀，不要贪图虚名彼此惹气、互相嫉妒，而是彼此相爱、彼此建立，照著主所喜悦的去行。

今天社会上所需要的不是更多譖谤的话、责难的话、嘲笑的话，而是安慰人、造就人、鼓励人的好话。有一个残疾青年，因为天生残缺，经常有人嘲笑他。有一次他心情非常恶劣，他对自己说：“今天前前后后已经有二十个人讥笑过我，如果我再听到有一个人讥笑我、戏弄我，我就去死，我就结束自己的生命，我觉得活著没有意思！”结果，不久他就遇到一个小女生。他心想：“我只要从她口里再听见一句嘲笑我的话，我就结束自己的生命。”没想到小女生对他说：“嗨，你好吗？你今天看起来很不错啊！”一句好话就让他打消了要自杀的念头。亲爱的弟兄姐妹：我们的耳朵听什么？我们的舌头说什么？以赛亚书 50:4 说：“主耶和华赐我受教者的舌头，使我知道怎样用言语扶助疲乏的人。主每早晨提醒，提醒我的耳朵，使我能听，像受教者一样。”所罗门说：“智慧人的舌头，是医人的良药。”求主帮助我们不要说话浮躁、不要不经大脑，帮助我们说话带著和气、带著温柔、带著爱。今天教会花很多时间去化解不当的言语所带来的纷争，结果耽误了服事、拖延了圣工。弟兄姐妹：粗心的话可能引起纷争；无情的话可能伤及生命；合宜的话可以减少压力；仁慈的话能把伤口治愈。箴言 15:23 所罗门说：“口善应对，自觉喜乐，话合其时，何等美好。”箴言 15:1 所罗门又说：“回答柔和，使怒消退。”单单[口善应对，话合其时]这八个字就足以让我们思想许久。让我们随事说造就人的好话，叫听见的人得益处。讲话不费力，但是讲完之后，我们却要为刚才所说的负起最大的责任。雅各书 3:2 雅各说：“原来我们在许多事上都有过失；若有人在话语上没有过失，他就是完全人，也能勒住自己的全身。”一个人能够在话语上没有过失是很难的，我们太容易纵容自己的舌头，在口舌上犯罪。圣经告诉我们，我们的舌头就像船上的舵一样，它是随著自己的意思转动，我们就是“掌舵的”，求主帮助我们作一个谨慎的掌舵者，懂得三思而后言。

请我们一起祷告：主啊，求主说明我不说闲话、不传谣言，求主让我在言语上越来越像基督，求主禁止我冒失发言，求主让我懂得勒住舌头，求主让我的心被你所洁净，让我的心思意念被你的爱所充满。赦免我过去经常以口犯罪、说了很多不合宜的话。求主赐我受教的心，求主用你的灵光照我，用你的道建造我，让我得知真道以后，就不再回头走在错误的道路上。

祷告祈求奉靠救主耶稣基督的圣名。阿们！